

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lanzeta, número 11

(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 15 de Octubre de 1913

Núm. 1.262

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Peligro remoto

Tenemos que seguir hablando de lo que se habla, y de lo que se habla es del viaje de Poincaré y de sus consecuencias en el orden internacional.

Lo primero que llama la atención es que las palabras van por un lado y las realidades por otro. Nunca con más razón podía afirmarse que la palabra sólo sirve para disfrazar el pensamiento.

Los brindis de los dos Jefes de Estado no dicen nada en concreto. Expresan la recíproca satisfacción del Monarca y del Presidente por la inteligencia cordial de los dos Estados. En el fondo, esos discursos son semejantes a los que se leyeron en 1905 en el banquete dado a Mr. Loubet. La diferencia entre unos y otros estriba en la mayor efusión de los sentimientos. Claro que a través de la perifrasis y circunloquios se ve claramente que la alianza está en marcha, pero del contenido de los brindis no surge de una manera terminante y categórica su afirmación. Diríase que se ha puesto especial cuidado, a última hora, en no ir demasiado lejos, y quizás han sido fuerte invitación a la prudencia la acogida correcta, respetuosa, cortés, pero fría, de que fue objeto Mr. Poincaré, y el gran número de tarjetas, cartas y telegramas de adhesión a una alianza hispano-alemana y o de protesta contra la alianza franco-española recibidos en la embajada y consulados alemanes.

Que la balanza oficial se inclina del lado de la segunda, nos parece indudable. Y no se diga que sólo se trata de una alianza para Marruecos. Ya decía en su memorable discurso de Diciembre último el señor Vázquez de Mella—quien, por cierto, ha publicado un razonadísimo y elocuente alegato contra la alianza hispano-francesa en "El Correo Español"—que no hay cuestión de Marruecos, en el sentido de que exista cuestión entre España y Francia de una parte y el Imperio mogrebino de otra, que la que existe es una cuestión internacional acerca de Marruecos, que revuelve en parte el convenio franco-español y un fragmento de la cuestión mediterránea, que es la de Europa, y por consecuencia, la del mundo. De suerte que unida España a Francia e Inglaterra para eso, para el dominio del mar latino, está seriamente comprometida con esas Naciones en un interés que, más pronto o más tarde, ha de chocar con el de las que forman la Trípolite.

Y precisamente ese aspecto es el que se trata de ocultar, a mi juicio con evidente error, a las gentes. Digo con evidente error, porque una inteligencia de Estado que no sea, a la vez, inteligencia de pueblos, convencimiento de pueblos, aspiración, si no con unanimidad, al menos generalmente sentida, es estéril y, sobre todo, peligrosa. Claro que el buen éxito en lo porvenir, podría justificar la elección de aliado, pero si el éxito fuera adverso ¿cómo podrían

justificar su conducta los actuales gobernantes o los que en ese particular ocupen su herencia? No habiendo buscado ahora el consentimiento ni el asentimiento del pueblo, habiéndolo hecho o planeado ahora todo sin él, ya que no contra él, si ello nos llevase a un desastre material o moral el día de mañana ¿habría derecho a pedirle al pueblo resignación?

Pues esa es la carta que juegan los gobernantes.

Por España deseamos que acierten. Si se equivocan, las desventajas que traiga su desacierto se traducirán en una violenta revolución interior...

Miguel Peñalflor

Madrid, Octubre de 1913.

Mirar a la luna

(Para CORREO DE MALLORCA)

Hablábamos en pretérito imperfecto. Ibamos cogidos del brazo, por una de esas calles cuyo término no alcanza la vista, porque son líneas paralelas y completamente paralelas entre sí. La hora era bastante avanzada. Salíamos del Odeón, donde habíamos admirado al célebre violinista Vescey, en la interpretación magistral de la quinta sinfonía de Beethoven y los nocturnos de Chopin. Mi amigo Vicente Torres Nin me hablaba de Ibiza, de su querida Ibiza, y cuando se hacía el silencio, le respondía yo con descripciones de mi añorada Roqueta, que él sólo vio muy superficialmente en sus viajes a la Isla.

Hablar de una cosa por la que se tiene un gran cariño, cuando se está tan lejos de ella, significa una intensa emoción. Y como se trata de una emoción sentimental, instintivamente alzamos los ojos al cielo, como si hubiéramos de hallar en él, cual una proyección cinematográfica, la visión casi real de lo deseado. Y esto hice yo, en uno de esos instantes en que el romanticismo nos saca de la normalidad de nuestra sensibilidad. Y entre las dos hileras de cúpulas de bronce y minaretes góticos de claro perfil en el cielo, vi la luna, que parecía correr entre unas nubes deshilachadas.

Mirar la luna en América es algo muy extraño, es impropio y casi inoportuno. Cuando se tiene el pensamiento puesto en el problema de la vida y en la posibilidad de la fortuna cimentada sobre ruinas ajenas, es un remordimiento mirar arriba. Por esto, los que llegamos aquí nos acostumbamos a andar sistemáticamente, como todo el mundo, ante el temor de parecer vagabundos, desocupados sin ganas de medrar. Y marchamos con la mirada al frente, como persiguiendo la lejana visión del oro acumulado, rectos como las calles que atravesamos, y si pasa un amigo no nos detenemos, esperando llegar a la oficina para enviarte el saludo por escrito.

—¡La luna!, le dije a mi amigo, que a su vez alzó los ojos.

—Hacia un año que no la había visto...

Callamos. Nos sorprendía a nosotros mismos ese poder del materialismo que lo envuelve todo, que no deja lugar a sentir a fuerza de tanto calcular.

En América, la luna es un astro más que muerto, es un astro desaparecido. Quizá se acordarían de ella si pudieran colgar de sus puntas, en los cuartos, algún cartel anunciador de una nueva pasta para lustrar botines.

Luis Obrador Billón.

Buenos Aires, 28-9-1913.

PLUMA DE MUJER

Crónica de Octubre

(De nuestra colaboración)

Aquí está Octubre con traje gris, de "color de otoño", mantilla de nubes pardas y un rosario en la mano.

Este mes visto desde unas pupilas apacibles, aficionadas a contemplar celajes y a leer oraciones, es un mes muy devoto que se viste de oscuro con recolecta actitud, un poco penitente en el rolde del año, después de las holganzas y regodeos del estío.

Es un mes reparador y sedante, en su temperatura, en su rostro y en su alma. Le abre la puerta la Virgen del Rosario y el Santo de Asís, le solemniza la Virgen del Pilar y le acompañan Santa Teresa de Jesús, el Arcángel San Rafael y el Santo Duque de Gandía. Es un mes español y cristiano muy digno de nuestras predilecciones: bien venido sea.

Su semblante, algo severo y triste, dulce y bondadoso a la vez, convida a meditar en los crueldades que han de seguirle, llenos de hambre y de frío para los pobres. Pero nuestras meditaciones y misericordias deben ser prácticas y útiles como las de Santa Teresa y San Francisco de Asís, inflamados de actividad generosa y compasiva.

Será preciso que nos dispongamos a inmoliar tiempo, comodidades y placeres en favor de los pobres: una limosna ungida por el sacrificio, sazónada por el esfuerzo, trascendente a los íntimos perfumes del corazón, tendrá más eficacia aquí abajo y más valor allá arriba que todos los caudales del mundo derramados sin espíritu religioso, sin mortificación ni caridad.

Aquí viene el Santo Arcángel de este mes a recordarnos que patrocinado en la capital de España la obra social de los Hermanos de San Juan de Dios, fundadores de un Asilo modelo para niños raquíticos, escrofulosos y listados pobres.

No hace muchos meses que esta misma pluma, amiga ferviente de los niños desgraciados, lanzó un gregón por ellos en las acogedoras columnas de los periódicos católicos: que rían entonces los Hermanos hospitalarios levantar un nuevo pabellón para recoger a muchos niños infelices que esperaban, temblando con el peso de todas las humanas miserias, la hora en que el asilo de San Rafael extendiera sus alas para cobijarlos, como un ave divina.

Los bizarros impulsos de la caridad española dieron bríos a la empresa, y un ala providente del Hospital inicia ya con arrogancia su vuelo al amparador en la alta carretera de Chamarrín, en pleno campo de esperanza y de refugio para los ángeles que España le envíe, para las tristes criaturas explotadas en los caminos por industrias infames, o yacientes en ruinas habitaciones, sin alimentos ni medicinas, hasta sin aire y sin sol.

Las obras del ensanche en este Asilo ejemplar, piden aún limosnas y desvelos a los católicos de España. Y este es mes de conmemoraciones muy expresivas: San Francisco de Asís, protector de las almas inocentes; San Rafael, que las conduce debajo de sus alas; la Virgen del Rosario y la del Pilar, que llevan en sus brazos al Santo Niño, imagen divina de la infancia que el tanto amó, nos recuerdan el sagrado precepto de proteger a la inocencia desvalida. Y el Santo de Borja, como el *Serafin del Carmelo*, nos enseña a sacrificarlo todo por la "alta vida que esperamos", y a "no servir a señores que se nos puedan morir..."

Que estos insignes ejemplares y

memorias nos muevan eficazmente a la piedad y al amor.

Concha Espina de Serna
Madrid, Octubre de 1913.

Miscelánea

(Para CORREO DE MALLORCA)

De mayor excepción.—Levántate, y anda.—Recobro de una Imagen

En el Manicomio provincial de Novara (Italia) las enfermeras laicas han sido reemplazadas por Hermanas de Caridad. Con este motivo, un redactor del diario "La Provincia di Novara", ha interrogado a varios personajes entendidos en administración pública, al abogado Montani, a los doctores Bini, Cipollino, Marchisio y al director del Hospital mayor, doctor Luis Giulietti, que es socialista, y todos elogian la superioridad de las Hermanas sobre las otras enfermeras. Como el testimonio del último de ellos es de mayor excepción, conviene resumirlo.

El doctor Giulietti aprueba el acto de llamar a las Hermanas para servir en el Manicomio. Después de decir que, en tesis general, son aceptadas siempre las jóvenes solteras o las viudas para el desempeño de diversos servicios en Hospitales y Manicomios, añade que el empleo de Religiosas da óptimos resultados, porque ellas están antecedente y suficientemente preparadas y, en el acto de su admisión, poseen el conjunto de conocimientos técnicos necesarios para el oficio de enfermeras.

Esto supuesto—prosigue el doctor Giulietti—, no hay duda que la labor de la Hermana enfermera es más eficaz que la de la enfermera laica, porque en la primera domina un mayor espíritu de abnegación, de sacrificio personal, de piedad altruista (1), pues la Hermana no ha de pensar en su casa, en las personas de su familia, en sus intereses, etc. Por esto, toda su existencia está consagrada al alivio de los desgraciados y de los que sufren.

Así se expresa un socialista. En cambio, otros que no lo son, a todas horas nos hablan de "secularizar", todos los actos de la vida; y como los tales no son tontos, deduzca el lector qué serán.

Según escriben a *L'Osservatore Romano*, el día 7 fueron arrestados, en el Barrio latino de París, dos de los muchos pordioseros que infestan aquella capital. El hecho, trágico-cómico, vale la pena de ser referido.

Un mendigo colocado en un carrotoncito y con los muslos cubiertos con una manta, pálido y demacrado, se hallaba a mediodía en una calle de dicho Barrio moviendo a compasión a los transeúntes a pretexto de haber perdido ambas piernas, y de esta suerte recogía abundantes limosnas. He aquí, pero, que por una calle lateral apareció un anciano ciego, de barba blanca, que se hacía guiar por un perro flaco y sin pelo, y que procuraba excitar la lástima del público tocando una flauta. Apenas divisó al ciego, el pretendido falto de piernas arrojó la manta y, con estupor general, púsose de pie y se echó a correr desesperadamente. Y entonces accionó una segunda maravilla: el ciego, abandonando el can, se puso también a perseguir al prójimo, demostrando haber recobrado de repente la vista.

Entre los espectadores se hallaban algunos agentes de policía, y, puestos en seguimiento de los dos impostores, les dieron alcance y los pusieron a buen recaudo. ¡Y pensar que, por mal reprimidos oídos, aquellos "listos", quitaron al público su en-

terrecimiento! ¿Habrá algo de eso en algún barrio que ni es latino ni de París?

Al almirante ruso Essen, jefe de la división naval del Báltico y que estos días ha sido muy obsequiado en Francia, acaba de ocurrirle una curiosa aventura.

Antes de fundear en Brest, la escuadra rusa había permanecido más de una semana en Portland. La mañana misma del día señalado para la partida, recibió el almirante una carta que llevaba el matasellos de la ciudad de Southampton. La carta, escrita en inglés, decía que una imagen de San Alejandro Newski, cogida por los ingleses en el botín conquistado después de la toma de Bornarsund, en 1854, en una isla del Báltico, se hallaba en poder del firmante de la misiva. Esta terminaba así: "Vuestro afecísimo, Aladine, ex miembro de la primera Duma..."

La personalidad de Aladine fué célebre durante la revolución rusa. Refugiado en Inglaterra después de la proclamación de Wiborg, fué poco a poco cayendo en olvido el diputado revolucionario; pero éste se reveló al almirante por medio del ofrecimiento de la Imagen. Hallóse Essen en cruel alternativa; mas a pesar del peligro y de la repugnancia del contacto con el famoso rebelde contra quien pesa la condenación de muerte pronunciada por el Czar, envió a Southampton a un oficial proveído de una carta. En modesta cabaña se hallaba, efectivamente, la preciosa imagen de San Alejandro. Llegado del trabajo, Aladine contó al oficial que la Eglise le había sido dejada temporalmente por un inglés a quien había prestado dinero y por cuyo conducto había sabido enterado de la historia de la Imagen.

Al saber Aladine que la escuadra rusa iba a fundear en Portland, compró al deudor la imagen de San Alejandro Newski a fin de confiarla a sus compatriotas para que éstos la resituyeran a la patria rusa. El oficial de marina recibió de manos del revolucionario el valioso objeto, y colocado éste bajo la rodilla del buque almirante, es conducido ahora a Rusia, donde será ofrecido a una de las catedrales.

El diputado Aladine trabaja ahora en una oficina mecánica de Southampton.

Modesto

¡Qué lástima!

¡Era un sueño!

No recuerdo el día, pero la fecha no es muy lejana.

Hará tal vez tres, cuatro, cinco años. Poco importa.

Me hallaba yo cierta mañana con

Sección informativa

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Ha celebrado esta Sociedad la reunión ordinaria correspondiente al mes actual.

En ella se dió cuenta: del ingreso de nueve socios y de seis bajas ocurridas; de la visita efectuada al señor Marqués de la Fuensanta de Palma, que atentamente devolvió a esta Sociedad, y de haber quedado satisfechos de sus atenciones a esta Liga, acordándose que una comisión de esta

Directiva pasara al muelle a despedirle; de la instancia presentada al Ayuntamiento solicitando que se declararan caducados los actuales proyectos parciales de reforma interior; de las contestaciones relativas al cobro de cuotas de inspecciones sanitarias recibidas hasta la fecha de diferentes Asociaciones de propietarios, todas ellas de completa conformidad con el criterio sustentado por esta Liga; de haberse recibido un Boleín de la Cámara de Alicante en que se inserta una resolución del Gobernador declarando que no son procedentes las inspecciones sanitarias

de las operaciones de monda de pozos negros, salvo acuerdo que en casos excepcionales adopte la autoridad competente; de haber asistido a la inauguración del tranvía eléctrico de Sóller al Puerto el señor Presidente y el señor Letrado correspondiendo a la atenta invitación del presidente de la Compañía del Ferrocarril de Sóller; de haber sido invitada esta Liga para concurrir a la inauguración de la calle letra R, habiendo asistido a la inauguración de la misma; y del fallecimiento del asociado don Miguel Nadal Moré, haciéndose cons-

de las operaciones de monda de pozos negros, salvo acuerdo que en casos excepcionales adopte la autoridad competente; de haber asistido a la inauguración del tranvía eléctrico de Sóller al Puerto el señor Presidente y el señor Letrado correspondiendo a la atenta invitación del presidente de la Compañía del Ferrocarril de Sóller; de haber sido invitada esta Liga para concurrir a la inauguración de la calle letra R, habiendo asistido a la inauguración de la misma; y del fallecimiento del asociado don Miguel Nadal Moré, haciéndose cons-

de las operaciones de monda de pozos negros, salvo acuerdo que en casos excepcionales adopte la autoridad competente; de haber asistido a la inauguración del tranvía eléctrico de Sóller al Puerto el señor Presidente y el señor Letrado correspondiendo a la atenta invitación del presidente de la Compañía del Ferrocarril de Sóller; de haber sido invitada esta Liga para concurrir a la inauguración de la calle letra R, habiendo asistido a la inauguración de la misma; y del fallecimiento del asociado don Miguel Nadal Moré, haciéndose cons-

Y ¡jea! que ya no canto más. Er que quíá más cante, que busque a Sesa er cantó (1), que me pases que pa cantaor no habrá otro en er mundo.

¡Oye, Salú! ¡una idea luminosa! Si después de comprar er pan y la sangre te queara pa comprar una asendía, aunque fuá asolaná... o a ve si te la diera el ama der paragua, que tenía er saquén llenito ar medio día, porque tú no sabes lo recomendado que está la fruta por tos los facurativos... De mó que si quies que yo te levante un morumento no te vengas sin ella, ¿estás tú? Ensártame esa abuja pa pegá er forro. (Salud ensarta una y se la da). Tenlo tú agarrao por er cabo mientras le doy yo las puntás a las varillas. (Se hace entre los dos lo que indica el diálogo).

Y que va ser menía, Saluilla, la pansá de sangre con tomate, que nos vamos a dar (dirigiéndose al paraguas), por mó de tí, paraguas de mi sentrañas.

Salud.—¡Si Dios quiere!
José.—¡Y dale bola! ¿Eres Dios quisá un pupilero, pa que no quieras que coma la gente? ¡Ni que hubié tomoa por contrata el darle de comé a los cristianos!

Lolilla.—Po cántano usté otra copla jea!

José.—Mía, nena, que la galipa es mu mar conservatorio, ¿estás tú? Pero, en fin, allá va pa que no se diga: (canta):

Santa Justa y Rufina
son dos hermanas:
una vive en Sevilla
y otra en Triana.

Pepillo.—¡Otra, papá, otra!
José.—¿Po no pases que han bautisao estos niños en er Burrero? (1).

Salud.—Anda, hombre, siquiera así no se acuerdan de que tienen jambre los angelitos.

José (a los chiquillos).—Pero ¿por qué no se bajáis de ese púrpito y bailáis en er suelo como los cristianos?

Lolilla.—No, aquí que suenan más las patas.

José.—¡Vaya! ¡tambori automovil! Po güeno, quearse ahí: (canta):

Mi amante es cartujano,
pintor de losa,
que pinta palanganas
color de rosa.

(1) Café cantante de Sevilla.

(1) ¡Gesar Cantó!

Bibliotecas de CORREO DE MALLORCA 8

COLORÍN COLORADO

(Continuación)

que no crea en Dios ni en la Virgen, que vaya a aquella Ermita, y tendrá, o que caer de rodillas y llorar, o que taparse los oídos y saltarse los ojos para seguir siendo incrédulo.

Allí se cree a la fuerza, se espera ciegamente, y se ama con entusiasmo. ¿Qué más se puede pedir? No pidamos al pueblo el refinamiento de piedad del asceta, ni el exacto conocimiento de las cosas, propio del doctor. Aquello no es una Fiesta de las Espigas. Aquello es el Rocío.

Conque, queda a Dios encomendado, y perdona tanta retahíla y tan larga; ve en cada una de estas letras una prenda de mi fina amistad, y sigue favoreciendo con la tuya a tu maestro... Ciruelas.

SI DIOS QUIERE

TRAGEDIA EN UN ACTO

Personajes que intervienen en ella: José, paraguero ambulante, natural de Sevilla.

Salud, su mujer, en estado interesante, también sevillana.

Pepillo, hijo de ambos, de siete años de edad.

Lolilla, hija de los mismos, de cinco años.

Señ. Mariarvalle la Brunita, Posadera de Hinojos.

ACTO ÚNICO

La escena figura una cuadra de la posada de Hinojos. Encima de un pescibre corrido, Pepillo y Lolilla están bailando sevillanas. José, sentado en un aparejo compone un paraguas junto al pescibre donde bailan sus hijos. Su mujer, sentada en una silla sin espaldar, se rasca una vez y otra no. Es por la tarde.

ESCENA I.—DICHOS

José.—¿Po no había e querer Dios? ¡Cudiao que es lata la tuya con tanto si Dios quiere! ¡Ya lo creo que quiere Dios

que senen las criaturas, después de tres leguas de camino, un rato a pie y otro andando, y de una hora de corretear to el pueblo, gritando en toas las esquinas: ¡Componer paraguas y tabacos! Si esto no merece un cacho e pan y una casolá e papas en paseo, que venga Dios y lo vea. ¡Na! cuantito acabe de componer er paragua, te llegas con él ancá esa señora que vive ahí al regorvé de la esquina y que tiene lleno de sidras er barcón. Se lo entiegas. Le dices que es semenesté que te dé un rear más, porque ha habio que echarle una varilla nueva, o lo que se te ocurra, aunque sea que ha habio que darle el santolito. Y si se aferra en no darte más que los cinco reales tratos, a ver si le sacas siquiera una perra gorda pa un lillito e tabaco... Y te vas con tus cinco reales a tu tienda, y te traes... po una jogasa o jogasa y media e pan... una libra e papas... siquió medio par de güevos pa que trabe er cardo... er perejín y er lauré y ¡ah! y aseite a discreción. Er perejín y er lauré y la sal se le peirá empesará a la posera; y verás tú gloria de Dios guisá en una casuela, que nos vamos a chupá los deos y jasta los cós, que tengo yo más galipa que un poeta laureao, y me pases a mí que no estamos en Viernes Santo,

pa ayuná cuando lo manda la Santa Madre Ilesia; que endeje que comimos ayé en Armonte, no ha entrao en nuestro reino ni siquía una jaculatoria, y bien sabe er Señor Gran Podé que no lo siento por mí, sino por ese par de criaturitas, que...

Salud.—¡Míalás que quitás e cudiao! ¡bailando que se las pelan!

José (a los chiquillos).—¡Jole, salero! ¡Si sos vy a cantá una copla! (canta):

En la Macarenita
me dieron agua,
más fría que la nieve,
en una talla.

Lolilla.—¡Otra! ¡otra!
José.—Po güeno, allá va: (canta):

Llevan las sevillanas
en la mantilla
un letrero que dise
viva Sevilla.
¡Jole, salero,
que vale más Sevilla
que er mundo entero!

Pepillo.—¡Otra! ¡otra!
José.—Ea, que no canto ya más, que no soy sorchantre. Cantar ustedes lo que

les dé la gana, y cudiao con un trapie, no se caigáis y tengamos achocarras y sangre sin tomate. Oye, Salú, a propósito de la sangre: ¿no te pases mejón un guisito e sangre con tomate? Mía: se le pué pa a la posera su mijita e sebotilla... y su poquito e pimiento verde... y si acaso er tomate también, aunque sea de los que le pica a los cochinos; se marrea tú junto un rato, se le echa luego su sangre, que ya quisá la habrá en la carnisería, porque aquí en Hinojos matan temprano; se deja luego que fría un poco, y verás tú banquetes en el hotel de Roma. ¡Po si jasta vy a brindá y tó con una talla e agua, que va a salí en los periódicos! ¡Chiquillos! ¡jique se vais a caer!... Po na, lo dicho: no compres papas, que no semos acá tan católicos que si tuvieras papas, ¡mariditas sean!, que si estuvieras juntas toas las que yo me he comío, habría pa empedrá el oséano. Píale a la posera una esportilla empesada, pa que vayas por tu sangre como una gran señora, y dile ar carnisero que te la espache bien, que no se trate de sangre de mártires pa que la espache con tanta estima; que acá no la queremos pa ponerla en ningún relicario, ¿estás tú? ¿A que se caeis con tanto

baileto?

Lolilla.—Po cántano usté otra copla jea!

José.—Mía, nena, que la galipa es mu mar conservatorio, ¿estás tú? Pero, en fin, allá va pa que no se diga: (canta):

Santa Justa y Rufina
son dos hermanas:
una vive en Sevilla
y otra en Triana.

Pepillo.—¡Otra, papá, otra!
José.—¿Po no pases que han bautisao estos niños en er Burrero? (1).

Salud.—Anda, hombre, siquiera así no se acuerdan de que tienen jambre los angelitos.

José (a los chiquillos).—Pero ¿por qué no se bajáis de ese púrpito y bailáis en er suelo como los cristianos?

Lolilla.—No, aquí que suenan más las patas.
José.—¡Vaya! ¡tambori automovil! Po güeno, quearse ahí: (canta):

Mi amante es cartujano,
pintor de losa,
que pinta palanganas
color de rosa.

(1) Café cantante de Sevilla.

(1) ¡Gesar Cantó!

tar en acta el sentimiento de la Directiva.

Se acordó conceder a los propietarios asociados que para la tramitación de desahucios judiciales, puedan nombrar al procurador que bien les parezca, sin perjuicio de las limitaciones que la práctica aconseje, el pago de tres cuantas de desahucios ascendiendo lo en junto pesetas 88'50, céntimos.

Se adhirió a la idea de crear una sección de seguros mutuos de fincas urbanas los vocales señores Castañer, Lladó, Espasas y Marqués (don Baltasar).

Se acordó interesar que no se proceda a expropiaciones de casas de la calle de San Miguel interin se resuelva la instancia que, en cumplimiento de acuerdo unánime del plebiscito, tiene presentada al Ayuntamiento esta Sociedad.

Se acordó también interesar del Ayuntamiento que deje de exigirse la presentación del papel de pagos por derechos de inspecciones sanitarias para la concesión de licencias de monda de pozos negros y letrinas. Y se resolvió que los socios que en gresen, sujetándose a determinadas condiciones, pueden desde un principio solicitar desahucios con cargo a los fondos de la Liga.

En la Audiencia

Sentencia

Por la Sala de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa criminal por injurias graves procedente del Juzgado de Inca y seguida, a nombre de los consortes D. Bartolomé Guasp y D.ª Antonia Ferrer, contra Onofre Rubi Saurina y por ella se condena a este procesado a sufrir la pena de un año, 8 meses y 21 días de destierro a 30 kilómetros de distancia de la ciudad de Inca, a la multa correspondiente y al pago de todas las costas de la causa.

En el acto de la vista, que se celebró el viernes último, sostuvo la acusación en nombre de los referidos querrelantes el abogado don Miguel Amengual.

De Muro

Solemne y entusiasta resultó la fiesta que en honor de Nuestro Padre San Francisco se celebró en este pueblo el domingo 12 del presente mes.

La noche anterior se cantaron solemnemente Completas, alternando, como en todos los demás actos del día siguiente, el Clero con el coro de jóvenes.

El domingo, a las siete, hubo comunión general para los Terciarios, cantando el coro escogidos motetes eucarísticos. A las diez, Prima y Tercia, y acto seguido Oficio, en el que predicó el Rdo. P. Fidel de San Acisclo, Capuchino. Durante el Oficio se cantó una antífona al Santo Patriarca y otros motetes apropiados al acto.

Un Terciario

Muro, 13 de Octubre.

Publicaciones recibidas

Luz y Vida.—He aquí el sumario del último número de esta excelente revista, que publican los P. P. Teatinos para fomento de las buenas lecturas en los hogares: "Bellezas del Rosario.—Sección piadosa.—Muerte del Cardenal Vives.—Excelentísimo Sr. Fr. José Calzans de Llanerías Vives y Turó (grabado).—Con motivo del mitin contra la blasfemia.—El Ángel custodio velando y defendiendo a sus protegidos (grabado).—Oración que deben rezar todos los días los buenos cristianos.—Aixó és aixó.—Noticias y Variedades.—Boletín de la Visita Domiciliaria.—Bibliografía.—Necrología.

Los Exploradores mallorquines

A las 10 y tres cuartos de la mañana de ayer nos encontrábamos reunidos todos los exploradores que habíamos firmado la orden anterior en el Centro de Defensa Social, para salir de él a las once en punto; seguimos por el Borne, calle de Apuntadores, P. de Atrazaras, Santa Catalina, Son Alegre, caserío El Terreno y camino de Bellver.

Durante la marcha efectuamos algunas prácticas de instrucción, y al llegar las efectuamos de telegrafía y señales con banderas; acto seguido montóse la tienda de campaña y descansamos un ratito.

A eso de la una de la tarde nos fuimos a comer, bajo los pinos. Por cierto que resultó muy agradable la comida.

Después de ésta, se jugó a football, tennis y croquet. Luego se nos sacaron dos fotografías, y acto segui-

do visitamos el Castillo, contemplando brevemente desde sus torres la preciosa vista que desde allí se domina. Y después de efectuar en el patio de dicho castillo algunos movimientos, y beber agua en abundancia, descendimos hasta la Capillita y, después de entrar en ella y saludar a la Virgen, emprendimos el regreso hacia Palma, muy contentos y alegres, esperando la siguiente excursión.

Antonio Parietti

Explorador n.º 43.

De Luchmayor

La última feria celebrada ayer en esta población resultó digna de la fama que goza entre las demás que se celebran en Mallorca, pues fueron muchísimos los forasteros que en dicho día nos honraron con su visita, y en número considerable las barrinas que se llevaron a cabo, principalmente en el ganado lanar y mular, del que se vendieron gran número de cabezas a precios muy elevados.

El lunes próximo pasada tuvo lugar en el predio de "La Torre", propiedad de los señores marqueses de Casa Desbrull, una simpática fiesta con motivo de bendecir una iglesia que los señores Marqueses han hecho levantar en el indicado predio, cuya cripta ha de servir en lo sucesivo de panteón de dicha noble familia. Efectuó la bendición el Cura Arcipreste de esta villa. Al mediodía, por encargo de los Marqueses se sirvió una abundante comida en la casa del predio a unas noventa personas ocupadas en los trabajos agrícolas de la finca, quienes muy contentos no cesaron de hacer votos para que Dios conserve la salud y la vida a los ilustres próceres y a su noble familia, a votos a los cuales unimos los nuestros.

Ayer por la noche en el Teatro Matarró se pusieron en escena, por la compañía de zarzuela que dirige el primer actor don Manuel Cerero, las aplaudidas obras "Molinos de Viento", y "Marina", esta última cantada por el conocido tenor malorquín don Jaime Arrom, cosechando muchos aplausos todos los artistas que tomaron parte en su desempeño. Luchmayor, 13—10—1913.

Corresponsal

Una Academia Militar

Hemos tenido ocasión de hablar con nuestro querido amigo el joven e ilustrado primer teniente del Regimiento Infantería de Palma don Agustín Clar, quien nos ha manifestado que, a partir del día de hoy, miércoles, quedará establecida en esta ciudad una Academia militar para la enseñanza de la Instrucción militar teórico-práctica que la Ley exige para poder reducir el tiempo de permanencia en filas.

La Academia estará regentada por un jefe del Ejército, siendo militares todos sus profesores.

La nueva Academia, cuyas clases, que empiezan hoy, tendrán lugar a las siete de la noche, ha quedado establecida en la casa número 100 de la calle de los Olmos.

El número de matriculados ya es bastante crecido.

La nueva Academia abarca los reclutas que satisfacen cuota e igualmente los del cupo de Instrucción.

La novillada de la Prensa

He aquí los nombres, pelos y señales de los seis bichos que han de ser lidiados, en nuestro circo tauromórfico, el próximo domingo en la novillada que ha de celebrarse a beneficio de los fondos de la Asociación de la Prensa de Baleares.

De la ganadería Ripamitán. 33.—Colmenero, retinto listón. 42.—Ramero, castaño listón. 53.—Cantinerio, berrendo castaño.

De la ganadería de Adalid. 43.—Harine o, cárdeno. 46.—Portillo, cárdeno listón. 30.—Guasón, negro rinto.

He aquí las cuadrillas: Matadores: Emilio Cort II, "Corrijano", Julián Sáiz, "Salero II", Gabriel Hernández, "Posadero".

Picadores: José Coito, "Charpa". Manuel Mateo, "Aragónés". Manuel Liñán.—Manuel Sol.—Dos reservas.

Banderilleros: José Rufá.—Manuel Marzal, "Cerrajillas". Manuel García, "Salinero". Justo Sánchez, "Zurini". José Puchades, "Tabernerito". Manuel Belda, "Beldita".—Un puntillero.

De la prensa llegada ayer de Barcelona copiamos lo siguiente que da cuenta de la faena que hizo el celebrador diestro "Salero II", que es considerado como uno de los mejores novilleros, en el último tercio de uno de sus toros:

"Y allá va el fenómeno, a entendedelas con un toro que no es ninguna perita en dulce, que desparrama y busca el bulto que es un primer. Le saludó con un natural muy bonito, y luego consintiendo al buey hace una artística faena, valiente y de eficacia para apoderarse del bicho, en la que hay molinetes, ayudados de pecho, etc., todos muy bien ejecutados. Así que iguala, y desde largo, pincha en hueso, repite la suerte, entra superiormente y atiza una estocada un poquitín contraria, saliendo trompicado, de la cual fenece el buró, y

oye Salero una ovación, pues el pavo era manso y de cuidado. Quedan para el arrastre dos caballos.

Ejercicios espirituales para jóvenes

El domingo 9 de Noviembre empezará en el Santuario de Nuestra Señora de Luch una tanda dirigida por el Rdo. P. José Planas, S. J., Director de la Congregación Mariana de jóvenes de Palma.

Esta tanda la organiza la Junta Regional de las Congregaciones Marianas de jóvenes de Mallorca, en cumplimiento de una de las conclusiones aprobadas en la Asamblea Mariana que se celebró en Sóller el año próximo pasado. Será, por tanto, exclusiva para Congregantes, y en los días de Santos Ejercicios, que acabarán el día 14 por la mañana, se procurará infiltrarles el verdadero espíritu de las Congregaciones Marianas.

No dudamos que los Sres. Directores que con tanto entusiasmo apoyaron y aprobaron la conclusión de referencia que tanta importancia entraña, procurarán que de sus respectivas Congregaciones asistan buen número de jóvenes para aprovecharse de los Santos Ejercicios. Para detalles, pueden dirigirse los Directores al Secretario de la Junta Regional, Rdo. D. Antonio J. Mora, Presbítero.

De Santa María

Triduo. Caída.—Cine

Seguindo tradicional costumbre, se ha celebrado en la iglesia del Convento un solemne triduo de Cuarenta Horas.

El templo, que lucía sus mejores galas, se ha visto durante estos días extraordinariamente concurrido.

Las funciones que se han celebrado han sido las siguientes: El viernes, a las siete de la mañana, exposición de S. D. M., y misa rezada. A las nueve, oficio mayor. Al anochecer, rosario, sermón por el Rdo. señor don Bartolomé Cardell, Vicario y Custos del Convento (estaba encargado de este sermón el Rdo. P. Caldentey, pero le fué imposible venir hasta el sábado), canto de la "Coroneta dor.", y Reserva.

El sábado se celebraron los mismos actos que el día anterior. Predicó el elocuente orador sagrado Rdo. P. Bartolomé Caldentey.

El domingo, a las seis de la mañana, exposición; de S. D. M. a las seis y media, misa de Comunión general, la que se vivió en extremo concurrida, lo mismo que todas las demás funciones. A las nueve y media se cantó Tercia, a continuación se celebró la Misa mayor, siendo el celebrante nuestro querido párroco, Rdo. Sr. don Francisco Rayó, actuando de Diácono y Subdiácono, respectivamente, los Rdos. Sres. don Pedro J. Crespi y don Sebastián Amengual.

Después del Evangelio, ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el citado P. Caldentey, quien pronunció brillante sermón.

Se cantó la misa de "Angelis", alternando el Clero con el pueblo.

Al anochecer, se rezó el Santo Rosario, se cantó el Trisagio y volvió a ocupar el púlpito el P. Caldentey; después se organizó la procesión, la que resultó brillantísima y en la que actuaba de Preste nuestro Párroco, asistido del Rdo. P. Caldentey y de don Sebastián Amengual Presbítera la procesión nuestro Magnífico Ayuntamiento, con su dignísimo Alcalde, don Gabriel Santandreu, a la cabeza. Después el Rdo. señor Rayó dió la bendición y se hizo la Reserva.

Todos los actos se vieron en extremo concurridos, revistiendo gran esplendor y solemnidad.

Mientras estaba ocupado en los trabajos de arreglo de un "chibui", enclavado en el predio "Son Cosset", tuvo la desgracia de caerse de un algarrobo el muchacho Gabriel Cañellas Salom, produciéndose algunas heridas no graves y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Invitado por su dueño Lorenzo Gomila y Pons, asistió como corresponsal de CORREO DE MALLORCA a la inauguración de un "cine", instalado en "Can Carol".

A las funciones que ayer se celebraron asistieron la buena sociedad de Santa María y algunos veraneantes, convirtiéndose el espectáculo en animada tertulia.

Corresponsal

Santa María, 13-10-1913.

EN LA CASA DE LA VILLA

Instalación de un motor

D. Nicasio Roca Mir ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en la casa número 31 de la calle de San Nicolás, destinado a mover varios aparatos propios para los trabajos de óptica.

El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

El camino del Cementerio

El señor Alcalde ha dispuesto que, a partir del día de hoy, varios operarios municipales procedan al arreglo del camino del Cementerio.

DEL MAR

Entradas

Esta mañana han entrado en este puerto los vapores "Rey Jaime I", y "Lulio", procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron: El vapor "Cataluña", para Valencia.

El laúd "Internacional", para Puerto Colom, con cargamento de abonos.

El vapor inglés "Arcadian", para Barcelona.

Y la balandra "María Luisa", para Barcelona, con efectos.

Esta mañana, a las siete, ha zarpa-do para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Festival

A beneficio del "Centro Mallorquín, de Barcelona"

Hemos recibido el programa del festival que, organizado por el "Centro Mallorquín, de Barcelona y a beneficio de las secciones de Institución y Beneficencia del mismo, ha de celebrarse hoy en el Teatro Novedades de dicha capital.

He lo aquí: Primera parte.—1.º El paso de comedia de los aplaudidos autores J. y S. Alvarez Quintero "El Agua Milagrosa". Reparto.—Florentina, Concha Catalá.—El Padre Juan, Juan Balaguer.—Antonia, José Alcoba.—Del Teatro Romea. 2.º Monólogo por don Joaquín Montero, del Teatro Nuevo.

Segunda parte.—1.º Aria de la ópera Don Carlo, por el bajo señor Miracle.—2.º Monólogo de la ópera "Andrea Chenier", por el barítono señor Galán, del Teatro del Liceo.—3.º Raconto de la ópera "Cavalleria Rusticana", por la soprano señorita Paulina Albertini, del Gran Teatro del Liceo.—4.º Romanza de la ópera la "Fanchola del Veld", por el tenor señor Mulleras.—5.º Autorizada por el empresario de Novedades don Carlos Mestre, cantará una romanza de su vasto repertorio la diva señorita Albertina Cassani.—NOTA.—El maestro don J. Sabater, del Gran Teatro del Liceo, acompañará al piano a los referidos artistas.—OIRA.—El piano de cola ha sido cedido gratuitamente por la casa Chassaing ne Frères.

Tercera parte.—La orquesta de la Asociación de "Música da Camera de Barcelona", compuesta de cuarenta profesores y dirigida por su maestro don José Raventós, ejecutará las siguientes composiciones: Serenade en sol, Mozart, (al-gro, andante, minuetto, rondó) La Deluge, Saint-Saëns; Dances, números 6 y 5, Brhaams.

Asistido

Ayer fué asistido en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia un joven que, yendo montado en una bicicleta, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida en la mejilla izquierda.

Asistido

El vapor correo "Lulio", que procedente de Ibiza ha llegado esta mañana, ha traído cuarenta y dos cabezas de ganado lanar y dos de vacuno para el consumo de esta plaza.

Robo en Muro

El día 6 del actual cometióse un robo en la casa que Bartolomé Carrió habita en la villa de Muro, habiéndose llevado los "cacos", 43 pesetas y un reloj con su correspondiente cadena.

Como presuntos autores del robo,

han sido detenidos los jóvenes Miguel Noguera Reynés y Juan Riutort Ramis.

Suplementos de crédito

Aprobados por el Ayuntamiento de Palma, en sesión de anteaer, varios suplementos de crédito en el Presupuesto del año corriente respecto a las consignaciones "Gastos de representación del Ayuntamiento", "Reparación de la Casa Consistorial", y "Arbolado", se anuncia al público que el expediente estará de manifiesto en la Secretaría a efectos de reclamación ante la Junta municipal, por espacio de quince días.

Llegada

Los consignatarios Sres. Salom y Rullán nos participan que el vapor "Regina Elena", de "La Navegacione Generale Italiana", llegó a Buenos Aires el día 10 del corriente mes.

Citación

El juez instructor del cañonero estacionario "Nueva España", cita a Francisco Castelló Sastre, agente que fué de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Detención de dos jóvenes

La Benemérita del puesto de Palma ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a dos jóvenes por colocar piedras en el ancho de la carretera, con grave peligro para los vehículos que por allí transitasen.

Los abogados y el servicio militar

Se ha dispuesto que los individuos de tropa que estén en posesión del título de licenciado en Derecho, sean preferidos para los cargos de secretarios de causas en los Juzgados permanentes y después de ser dados de alta en el instrucción militar.

Exámenes extraordinarios

De conformidad con la Real orden de 7 del corriente, los alumnos a quienes falte una o dos asignaturas para

La Gruta

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de INVIERNO.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Gelo, abad y confesor, y San Ambrosio, obispo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en las Teresas dedicadas a la mística doctora Santa Teresa de Jesús: Exposición y misa a las siete; a las diez, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer, Rosario, meditación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Sueltos y noticias

Denuncia

La guardia civil del puesto de Petra ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Matricula

En la secretaría del Ayuntamiento de Villafranca se halla expuesta al público, a efectos de reclamación, la matrícula industrial de aquella villa respectiva al año próximo.

Comandancia de Marina

Debe presentarse en la Comandancia de Marina de esta capital Mariano Pedro Anacab Cortazar, mariner que fué del cañonero "Nueva España", en el año 1909.

Por dicha Comandancia se ha fijado un edicto anunciando que el día 5 de Noviembre próximo tendrán lugar las elecciones para vocales de las Juntas de pesca de distritos, y quince días más tarde las de representantes para la provincial.

Por la misma Comandancia se ha fijado un edicto anunciando día, sitio y hora en que las fuerzas de Carabineros de esta isia efectuarán ejercicios de tiro al blanco.

Al público

En la secretaría del Ayuntamiento de Sanseles se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, el presupuesto ordinario de aquella villa respectivo al año de 1914 y la tarifa de arbitrios sobre los artículos de comer, beber y arder no comprendidos en la general del impuesto de consumos.

En la secretaría del Concejo de Murriatxi hallábase también expuestos el padrón de carruajes de lujo y la matrícula industrial de dicho pueblo correspondientes al año próximo.

Acto elogiado

Días atrás, en Pollensa, el distinguido médico Sr. Sureda encontró una cartera, la que después de abierta resultó que contenía dos billetes de Banco de a 50 pesetas cada uno y uno de a 25, una moneda de a cinco libras esterlinas, una escritura de arrendamiento y varias tarjetas postales. El Sr. Sureda comenzó a practicar averiguaciones para encontrar al dueño de la cartera, con quien consiguió dar, resultando ser el turista inglés Mr. Gordon, al que entregó enseguida la cartera el señor Sureda.

Géneros

Los Hijos de Bartolomé Gumbau, S. en C., nos participan que han recibido completo y variado surtido de novedades para la próxima temporada.

Disparo en Calviá

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Calviá dando cuenta de un disparo de revólver hecho, noches atrás, por Nicolás Boned Pallcoer contra el vecino de Banaix Bernado Alberti Simó, sin que afortunadamente, hiciera blanco.

Parece que ambos individuos se habían enemistado con ocasión de hallarse jugando en la taberna llamada Can Gual.

Tomando el Serobiol aumenta, el apé-

lito, el peso y la resistencia muscular. 18

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callol", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina, 24), Juan Valenzuela (Plaza Cuartera, 14).

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

San JOSÉ

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para SEÑORA y Caballero en SASTRERÍA CAMISERÍA y CONFECIONES.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA.—Desde principio de temporada cuenta la casa con un corador SASTRE MODISTO para confecciones y Abrigos de Señora

SOLO POR 8 DÍAS Urgente Liquidación por cambio de negocio GENEROS DE PUNTO-Cadena y Plaza Sta. Eulalia

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina

DESPECHO, CONQUISTADOR, 7

Superfosfato de cal, sulfato de amoniaco y demás primeras materias para abonos

Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.—Laboratorio para análisis de tierras. Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

Doña Antonia Mascaró

Profesora en partos

que vivía antes calle de la Luz número 7 detrás de la Illeta de Cort, se ha trasladado a la calle de San Miguel núm. 13 principal, cerca de la Plaza Mayor, donde ofrece sus servicios a su numerosa clientela y al público en general.

CAFÉ tostado EXCELSIOR

EXQUISITO—MEZCLA IDEAL

100 gramos 0'70 cts. — PRUEBESE

YAUCO y MOKA 100 gr. 0'60 céntos.

PUERTO RICO 100 gr. 0'55

Especial para familias 100 gr. 0'50

Antigua CASA LLOFRU

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carnic

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El naufragio del "Volturno"

Madrid, 14 (16'00)
Llegada del "Carmania" a Liverpool
 Londres.—Ha fondeado en este puerto el vapor "Carmania".
 En este buque han llegado algunos pasajeros del naufragado vapor "Volturno".
 El capitán de este buque, a quien han interrogado los periodistas, se ha negado a hacer declaraciones sobre el naufragio, hasta después de haber conferenciado con el Director de la Compañía.

Las víctimas
 Londres.—Parece que el número de víctimas, a consecuencia del naufragio del "Volturno", es de 212.
 Entre éstos no figura ninguna española.
Orden del Almirantazgo
 Londres.—El Almirantazgo ha ordenado al comandante del crucero "Donegal", que se traslade inmediatamente al lugar del naufragio, al objeto de que destruya los restos del "Volturno", en el caso de que constituyan peligro para la navegación.

Del Extranjero

Madrid, 14 (16'00)
Anarquistas detenidos
 Berlín.—En Busseldorf, la policía ha detenido a varios anarquistas.
 La detención llevóse a cabo en el momento en que celebraban una reunión ilegal para conmemorar el aniversario del fusilamiento de Ferrer y Guardia.
 Al intentar la policía detenerlos, dichos anarquistas se resistieron tenazmente.

Alemanja y la revolución en Méjico
 Berlín.—El diario "Gaceta de Colonia", afirma que, en vista de las noticias recibidas de Méjico, el Gobierno ha decidido enviar a aquel puerto un buque de guerra.
Dimisión y nombramiento
 Londres.—Ha dimitido el ministro de Justicia, Mr. Alverston.
 Créese que se nombrará para sustituirle, a Mr. Rufassar.

Catástrofe en una mina

Madrid, 14 (3'30)
Explosión de grisú. Obreros sepultados. Trabajos de salvamento
 París.—Telegrafía de Sidney (Nueva Gales del Sur), población situada cerca de Cardiff, diciendo que ha ocurrido allí horrosa catástrofe.
 Ésta fué ocasionada por fuertísima explosión de grisú.
 El hecho ha ocurrido en una mina, la cual se derrumbó, enterrando a los múltiples obreros que allí trabajaban.
 También se derrumbaron unos edificios que existían junto a las minas.
 En seguida se organizó el salvamento, cuyos trabajos realizábanse con gran actividad.
 Se extrajeron 500 obreros, muchos de los cuales están heridos.
 Témesse que los restantes fueran aplastados por los escombros.
 En las galerías han comenzado a extraerse cadáveres.
 La explosión se produjo al comenzar el trabajo, hallándose en la mina 840 obreros.
Esperanzas perdidas.—418 obreros sepultados
 Cardiff.—Se han perdido las esperanzas de poder salvar a todos los mineros.
 418 de éstos han quedado sepultados bajo los escombros.
 Se ha hecho preciso suspender los trabajos de salvamento, hasta que se sofoque el incendio.

Política

Madrid, 14 (16'00)
Conferencia
 A la hora en que telegrafiamos, el jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones está celebrando conferencia con el ministro de la Gobernación, señor Alba.
 Madrid, 15 (3'30)
La fecha de las elecciones
 El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha manifestado que las elecciones municipales se efectua-

rán el día nueve del próximo Noviembre.
 Las elecciones—ha dicho el Ministro—se harán con sinceridad y lo demuestra el haber yo ordenado que se suspenda la tramitación de expedientes contra varios concejales.
Las Mancomunidades
 El señor Conde de Romanones ha manifestado a los periodistas que cada día está más entusiasmado con la aprobación del proyecto de Ley de las Mancomunidades, el que juntamente con el referente a las Jurisdicciones, obtendrá preferencia en el Senado.

Poincaré en Orange

Madrid, 15 (3'30)
Visita a Loubet
 Orange.—Ha llegado a esta población el presidente de la República francesa, Mr. Poincaré.
 Éste ha estado en Montelimar, visitando allí a Mr. Loubet.
Visita al sabio Pabris
 Orange.—Mr. Poincaré ha ido a Zevillan para visitar al sabio Mr. Pabris.

El fallecimiento del Cardenal Primado

Madrid, 15 (1'00)
De Toledo.—Funerales.—Elección de Vicario
 Toledo.—Se han celebrado solemnes funerales, a gran orquesta, en el sufragio del alma del que en vida fué Primado de las Españas, Cardenal Aguirre.
 Ofició el Obispo auxiliar, asistiendo las autoridades y Comisiones, el Nuncio de Su Santidad Monseñor Ragonés y el Obispo de Cuenca.
 El Magistral hizo la necrología del finado.
 Mañana será elegido el nuevo Vicario.

El Infantito don Jaime

Madrid, 15 (1'00)
El infante en El Pardo.—Don Jaime ha pronunciado varias palabras
 Desde hace varios días el infantito don Jaime se encuentra en El Pardo. Pasa el día acompañado de dos monjas de la Concepción, quienes están encargadas de hacerle hablar.
 Acompaña, además, al infantito, haciendo con él vida común, un niño sordo mudo de nacimiento, el cual, merced al sistema de educación que ha recibido, ha conseguido hablar.
 Don Jaime ha logrado ya pronunciar varias frases. Las palabras que tropieza con mayor dificultad para pronunciarlas son aquellas en que interviene las letras jota y erre.
 Las monjas que cuidan del infantito han prohibido que éste se entienda con nadie por medio de señas.

Los disidentes

Madrid, 15 (1'00)
Reunión importante
 Ayer tarde, a las cinco menos cuarto, se reunieron los ex-Ministros disidentes, excepto el señor Sánchez Román, que se halla ausente de Madrid.
A la entrada.—Reserva.—Declaraciones de Burell
 A la entrada, los periodistas interrogamos a algunos de los ex-Ministros respecto a los asuntos que debían tratarse, mostrándose muy reservados.
 El señor Burell quitó importancia a la reunión, diciendo que únicamente se trataría de la línea de conducta que deben seguir en el Parlamento los partidarios del Sr. García Prieto.
 Negó que la carta que ha remitido el señor Montero Ríos al señor García Prieto fuera el programa político que piensa desarrollar el ex-Presidente de la Alta Cámara.
 Terminó diciendo que de esta carta no se trataría en la reunión que se iba a celebrar.
A la salida
 A la salida de la reunión, que terminó a las cinco y media de la tarde, los "reporters", interrogamos nuevamente a los ex-Ministros.
 El señor García Prieto dijo que se había hablado largamente del proyecto de Mancomunidades, el cual—

dijo—nunca formó parte del programa liberal. Es un compromiso que heredamos los liberales del señor Canalejas, habiéndose dado la anomalía de que se hiciera de él la bandera del Gobierno, siendo Ministros los señores Gasset, Rodríguez de la Borbolla y López Muñoz, los cuales combatieron el proyecto en la última etapa parlamentaria.
 Los disidentes discutiremos el referido proyecto cuando se abran las Cortes—terminó diciendo el señor García Prieto.

Nota oficiosa
 La nota oficiosa que se nos facilitó a los periodistas dice que el señor García Prieto expuso, en la reunión, las cuestiones políticas relacionadas con la agrupación de los liberales demócratas.
 Añade dicha nota, que los amigos del señor García Prieto reiteraron a éste su confianza.
Los acuerdos se tomaron por unanimidad
 Los acuerdos adoptados en dicha reunión se tomaron por unanimidad, y ellos, juntamente con el programa expuesto por el señor García Prieto, serán tratados en la reunión que los disidentes celebrarán en el Senado el día veintinueve del corriente mes.
 En los círculos políticos. Comentarios a la reunión
 En los círculos políticos comentábase anoche la reunión celebrada ayer tarde por los disidentes.
 Decíase que antes de la reunión, uno de los ex-Ministros disidentes recibió la visita de un enviado del jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, para hacerle ciertas proposiciones sobre la base de la formación de un Gabinete presidido por el señor Montero Ríos y del cual formarían parte los señores García Prieto y Conde de Romanones.
 Asegúrase que la proposición fué tratada en la reunión, siendo rechazada.
Otra reunión
 Anoche se reunieron el señor Conde de Romanones y los ministros de Estado, Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia, señores López Muñoz, Gasset, Alba y Rodríguez de la Borbolla, respectivamente, para tratar de la reunión celebrada por los disidentes.

La guerra en África
 Madrid, 14 (16'00)
Sin novedad
 El Ministro de la Guerra, general Luque, ha manifestado esta mañana que en África no ocurre novedad.
Lyautey en Casablanca
 Tánger.—Ha desembarcado en Casablanca el Residente de Francia en Marruecos, general Lyautey.
 Desde Casablanca se ha trasladado en seguida a Rabat.
 Madrid, 15 (1'00)
Intranquilidad en el Peñón de la Gómera.—Prohibición a los kabileños.—Intentos de asalto.—La causa de la prohibición.—Precauciones de un vapor. Guarnición insuficiente
 Tánger.—Cartas recibidas del Peñón de la Gómera dicen que reina allí gran intranquilidad.
 Ello obedece a haberse negado la entrada en aquella plaza a los moros de la kabila de Bocoaya, quienes llevaban carbón al Peñón.
 Los kabileños manifestaron que, de persistir tal prohibición, atacarían la isla.
 Dícese que diferentes noches han intentado los boccoyas asaltar la plaza, impidiéndose los kabileños de Beniurriague, que son muy amigos de España.
 La orden de prohibición de entrada en nuestra plaza, dada a los boccoyas, obedece a haberse éstos distinguido grandemente en el asalto del cañonero "General Concha".
 El vapor "Virgen de África", ha entrado en el puerto del Peñón con las luces apagadas, por temor a que le agredieran.
 La guarnición sólo consta de media compañía, siendo insuficiente para el caso de un ataque.
Automóvil despedido
 Rincón de Medik.—Ayer el "auto", correo de Ceuta se despidió.
 A consecuencia del hecho, el "chauffeur", resultó herido de gravedad.

Los trabajos de extracción del coche han resultado difícilísimos.
Luchas entre las kabilas de Beniurriague y Boccoyas
 Melilla.—Siguen las luchas entre los kabileños de Beniurriague y Boccoya.
 Cincuenta jefes de los Yebalás han acordado no enviar contingentes a Tetuán.
 Madrid, 15 (3'30)
Telegrama oficial
 En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Comandante general de Melilla diciendo que, al efectuar una descubierta las fuerzas de la posesión de Ishafen, los moros que venían concentrándose en el monte Mauro hostilizaron a las tropas.
 En su vista, éstos regresaron a la posición, saliendo inmediatamente una fuerte columna mandada por el general Aizpuru.
 Las fuerzas expedicionarias ocuparon las alturas de Ibuchacen, desde donde nos ostilaban la posición existente al lado del río Kadul, la que preventivamente había sido reforzada.
 Como se sabía el propósito del enemigo, se tenían dispuestas convenientemente columnas volantes, que marcharon en distintas direcciones, sosteniendo ligeras escaramuzas con los rebeldes.
 Nosotros hemos tenido un cabo de la policía indígena de Melilla herido.
 El enemigo dejó un muerto armado, viéndosele retirar, además varios heridos.
Canje de prisioneros.—Lo que dicen los españoles.
 Ceuta.—Se ha efectuado el anunciado canje de los prisioneros hechos en el combate sostenido en Bint el día 7 del pasado mes de Septiembre.
 Los moros nos entregaron un sargento, un soldado y tres cantineros.
 Nosotros, en cambio, les entregamos siete kabileños.
 Presenció el canje de prisioneros el capitán de la guardia civil señor Vará.
 Los prisioneros rescatados nos manifestaron a los periodistas que los moros les trataron muy bien.
 Nos añadieron que en el campamento de la harca rebelde se monta diariamente una guardia, sorteada entre los contingentes de los aduantes que la integran.
 Además, los harkenes disponen un grupo diariamente para acudir a cualquier punto de peligro. Lo forman los merodeadores de la frontera.

La situación política
 Madrid, 15 (16'00)
La nota del día.—La reunión de los disidentes.—Weyler.—Zaragoza y Romanones.—Los liberales neutros.
 La nota del día la constituye hoy la reunión de exministros disidentes.
 El señor Barroso ha traído instrucciones concretas del señor Montero Ríos, que expondrá en la reunión de hoy, suponiéndose que influirán notablemente en los acuerdos que se adopten.
 Una vez tomados dichos acuerdos, los Senadores y Diputados que los hayan adoptado irán, a última hora, al domicilio del señor García Prieto.
 Ha llegado a Madrid, procedente de Barcelona, el general Weyler, cuya venida es objeto de muchos comentarios.
 Según el diario "El Imparcial", se han hecho indicaciones al Sr. Conde de Romanones, por sus amigos de Zaragoza, para que pase a dicha población, asegurándole una acogida entusiasta.
 El Conde ha contestado en el sentido de que irá a Zaragoza cuando se resuelva el pleito político, si continúa en el Gobierno, en cuyo caso pronunciaría allí un discurso político de cierto orden.
 En cambio, si ya hubiere dimitido, el discurso del Conde tendría los caracteres de programa.
 Entre tanto enmudecerá, según dice "El Imparcial", hasta que hable en las primeras sesiones del Senado.
 Los elementos neutros del partido liberal opinan que debería resolverse el pleito político antes de dar un

espectáculo parlamentario y consumarse la división del partido.
Declaraciones de Romanones
 Madrid, 15 (16'00)
 Este medio día, al visitar los periodistas al Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha hecho éste importantes declaraciones.
 Ha dicho que mañana por la tarde se celebrará Consejo de Ministros.
 Ha insistido en que hasta el día veinticinco, día en que se abrirán las Cortes, no hablará de política, haciéndolo entonces ante el Parlamento.
 Ha preguntado a los periodistas qué comentarios se hacían respecto a la actual situación política.
 Al contestarle un periodista que eran contradictorios, ha dicho el Conde que, en una forma u otra, se aclarará todo lo que aparece hoy en paño en el horizonte de la política. Todo cuanto se hable antes de la indicada fecha—ha añadido el Presidente—será perder tiempo.
 —Será un caso fulminante, ha dicho un periodista.
 —Para que se aclare la situación, si—ha contestado el Conde.
 —¿Habrá votación?
 —Sería injusticia llevar un plan prejuzgado—ha dicho el Jefe del Gobierno—veremos cómo se presntan las cosas.
 Los proyectos de Ley que tiene el Gobierno—ha continuado diciendo—se leerán, en su mayor parte, en el Congreso, pues el Senado tiene bastante con los de las Mancomunidades y Jurisdicciones. A este último el Gobierno le dará la primacía, pues tiene mucho interés en modificar el estado del Derecho, según reclama la opinión.
 Terminó diciendo el Conde que desde mañana se ocupará en las próximas elecciones municipales.

De Provincias
 Madrid, 15 (16'00)
De Santander.—Accidente automovilístico.—Heridos graves
 Santander.—Comunican de Reinosa que un automóvil que conducía al doctor Isla, a dos hijas suyas y a una amiga de éstas, volcó al tomar una pendiente del camino.
 Todos los viajeros resultaron heridos. Las dos hijas del doctor Isla y el "chauffeur", están gravísimos.
 Fueron curados en Reinosa.
 Madrid, 16 (1'00)
De San Sebastián.—Llegada del Rey San Sebastián.—Ha llegado a esta población S. M. el Rey.
 Fué recibido por las autoridades.
 Después que hubo almorzado, recibió al doctor Moore.
 Luego marchó en auto a la frontera.
De El Ferrol.—Llegada de Ferrándiz El Ferrol.—Ha llegado el ex-Ministro de Marina señor Ferrándiz.
De Córdoba.—Llegada de Sánchez Guerra.—Banquete
 Córdoba.—Ayer llegó a esta ciudad el ex-Ministro señor Sánchez Guerra.
 Permanecerá en Córdoba dos días, saliendo luego para Cabrera, donde será obsequiado con un banquete por sus amigos.
De Granada.—Corrida de novillos
 Granada.—Los novillos de Anastasio Martín cumplieron.
 Larito estuvo colocal. Belmonte superior con la muleta, bien estoqueando y superior en la suerte superior. Se le concedió la oreja. Había brindado el toro a don Natalio Rivas. Riverito, superior. Se le concedió una oreja.
De Bilbao.—Para evitar colisiones.—Registros en los casinos republicanos y jaimistas
 Bilbao.—En vista de la frecuencia con que se registran colisiones entre jaimistas, nacionalistas y republicanos, la policía verificó registros en dichos centros, dando por resultado el hallazgo de muchas armas.
 También han sido cacheados, en las calles los individuos del requeté.
 El Presidente de los jaimistas ha protestado ante el Gobernador.
De San Sebastián.—Regreso del Rey.
 Riña
 San Sebastián.—El Rey regresó de Biarritz a las seis de la tarde.

Declaraciones de Romanones

Madrid, 15 (16'00)
 Este medio día, al visitar los periodistas al Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha hecho éste importantes declaraciones.
 Ha dicho que mañana por la tarde se celebrará Consejo de Ministros.
 Ha insistido en que hasta el día veinticinco, día en que se abrirán las Cortes, no hablará de política, haciéndolo entonces ante el Parlamento.
 Ha preguntado a los periodistas qué comentarios se hacían respecto a la actual situación política.
 Al contestarle un periodista que eran contradictorios, ha dicho el Conde que, en una forma u otra, se aclarará todo lo que aparece hoy en paño en el horizonte de la política. Todo cuanto se hable antes de la indicada fecha—ha añadido el Presidente—será perder tiempo.
 —Será un caso fulminante, ha dicho un periodista.
 —Para que se aclare la situación, si—ha contestado el Conde.
 —¿Habrá votación?
 —Sería injusticia llevar un plan prejuzgado—ha dicho el Jefe del Gobierno—veremos cómo se presntan las cosas.
 Los proyectos de Ley que tiene el Gobierno—ha continuado diciendo—se leerán, en su mayor parte, en el Congreso, pues el Senado tiene bastante con los de las Mancomunidades y Jurisdicciones. A este último el Gobierno le dará la primacía, pues tiene mucho interés en modificar el estado del Derecho, según reclama la opinión.
 Terminó diciendo el Conde que desde mañana se ocupará en las próximas elecciones municipales.

De Provincias

Madrid, 15 (16'00)
De Santander.—Accidente automovilístico.—Heridos graves
 Santander.—Comunican de Reinosa que un automóvil que conducía al doctor Isla, a dos hijas suyas y a una amiga de éstas, volcó al tomar una pendiente del camino.
 Todos los viajeros resultaron heridos. Las dos hijas del doctor Isla y el "chauffeur", están gravísimos.
 Fueron curados en Reinosa.
 Madrid, 16 (1'00)
De San Sebastián.—Llegada del Rey San Sebastián.—Ha llegado a esta población S. M. el Rey.
 Fué recibido por las autoridades.
 Después que hubo almorzado, recibió al doctor Moore.
 Luego marchó en auto a la frontera.
De El Ferrol.—Llegada de Ferrándiz El Ferrol.—Ha llegado el ex-Ministro de Marina señor Ferrándiz.
De Córdoba.—Llegada de Sánchez Guerra.—Banquete
 Córdoba.—Ayer llegó a esta ciudad el ex-Ministro señor Sánchez Guerra.
 Permanecerá en Córdoba dos días, saliendo luego para Cabrera, donde será obsequiado con un banquete por sus amigos.
De Granada.—Corrida de novillos
 Granada.—Los novillos de Anastasio Martín cumplieron.
 Larito estuvo colocal. Belmonte superior con la muleta, bien estoqueando y superior en la suerte superior. Se le concedió la oreja. Había brindado el toro a don Natalio Rivas. Riverito, superior. Se le concedió una oreja.
De Bilbao.—Para evitar colisiones.—Registros en los casinos republicanos y jaimistas
 Bilbao.—En vista de la frecuencia con que se registran colisiones entre jaimistas, nacionalistas y republicanos, la policía verificó registros en dichos centros, dando por resultado el hallazgo de muchas armas.
 También han sido cacheados, en las calles los individuos del requeté.
 El Presidente de los jaimistas ha protestado ante el Gobernador.
De San Sebastián.—Regreso del Rey.
 Riña
 San Sebastián.—El Rey regresó de Biarritz a las seis de la tarde.

De Pamplona.—Lucha entre gitanos

Pamplona.—En el pueblo de Marcilla se libró ayer una verdadera batalla campal entre gitanos.
 A consecuencia del hecho, resultaron un muerto y nueve heridos.
 Fueron detenidos 20 gitanos y 15 gitanas.
De Huelva.—La huelga de Riotinto
 Huelva.—La Compañía de Riotinto ha publicado un manifiesto anunciando que, si el día 16 se declaraba huelga, paralizará todas las líneas.
De Avila.—Las fiestas de Santa Teresa
 Avila.—Ha llegado gran contingente de forasteros, con motivo de las fiestas de Santa Teresa.
 Por la tarde, la imagen de la Santa ga sido trasladada procesionalmente a la Catedral.
De Zaragoza.—La corrida de ayer
 Zaragoza.—Ayer tarde se celebró en la plaza de esta ciudad la anunciada corrida de toros.
 El ganado, que procedía de la dehesa de Miura, cumplió como bueno.
 Actuaron de matadores los diestros Rodolfo Gaona, Paco Madrid y Jose-lito Gallo.
 El diestro mejicano, en su primer toro, tomó precauciones por requerir las condiciones del toro. Dió un pinchazo, una estocada perpendicular y un descabello.
 En el cuarto, tras breve faena de muleta, asestó dos pinchazos malos y un descabello.
 Paco Madrid mostróse valiente toda la tarde.
 A su primero lo despachó de media estocada caída.
 Al quinto lo banderilleó bien.
 Con los trastos de matar hizo una faena laboriosa, dando una estocada delantera.
 Joselito, después de superior faena de muleta, despachó a su primero de media estocada buena. (Ovación y oreja.
 Al último de la tarde le endilgó el

diestro sevillano media estocada la-deada que le bastó.
 El peón "Torero", fué volteado por el segundo toro al intentar poner banderillas.

Noticias varias

Madrid, 14 (16'00)
El conflicto de Huelva
 La primera autoridad civil de Huelva participa al Ministro de la Gobernación que el conflicto creado por los obreros descargadores del muelle sigue en igual estado.
La huelga de Ojos Negros
 En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho telegráfico del Gobernador civil de Teruel en el que se da cuenta de que en breve quedará solucionada la huelga de Ojos Negros.
 Madrid, 15 (1'00)
Infundio negado
 El Director general de Prisiones ha negado los supuestos malos tratos que se dijo se daban a Sancho Alegre en el penal de Figueras.
 Ha añadido que Sancho Alegre sufre la reglamentaria reclusión en una celda, por hallarse en el primer período de condena.
Fallecimiento del P. Panadero
 A las diez de la mañana ha dejado de existir, en la Residencia de PP. Franciscanos, el P. Panadero.
 Su cadáver fué conducido al cementerio del Este.
Un intimo de Prim
 Ha fallecido el expeditado canario señor Matos.
 El finado fué intimo amigo de Prim.
Distinción palatina
 Se ha concedido la llave de Gentil-hombre al Comandante del nuevo acorazado "España".
Huelga en puerta
 Madrid, 15 (3'30)
 El Gobernador de Huelva telegrafía que los mineros siguen la votación, llevando gran mayoría los partidarios de la huelga.
 Se cree que ésta será planteada el viernes.
 Prensa Asociada

Pianos Chassaing

CASA BANQUÉ, Calle COLON

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 15 (3'00)
Vista de una causa.—Cadena perpetua
 Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra un individuo que en la calle Mediodía mató a su esposa e hirió gravemente a tres personas más.
 Entre los testigos figuraban varios periodistas que hicieron información acerca del suceso, entre ellos el que transmite esta conferencia telegráfica.
 El procesado fué condenado a la pena de cadena perpetua.
Regreso del Obispo
 Ayer regresó de Valencia el Obispo de esta Diócesis, Ilustrísimo señor Laguarda.
Mitín
 El próximo sábado llegarán a esta ciudad los diputados radicales señores Salinas, Santacruz y Albornoza para tomar parte en el mitín que ha de celebrarse el domingo en la Casa del Pueblo.
 En dicho mitín, es muy probable que el señor Lerroix proponga formar una candidatura única para concejales, prescindiendo ideales políticos.
 Palou Gari

Las próximas elecciones

En las próximas elecciones municipales el comité de Defensa Social, los jaimistas y los conservadores lucharán unidos.
Un telegrama de Weyler
 El Alcalde ha recibido un telegrama del general Weyler comunicándole que ha informado favorablemente la concesión para poder construir un parque en la montaña de Montjuich.
Los ferroviarios de Manresa
 Ha regresado de Manresa el personal de la Armada que se trasladó allí para dirigir los trenes con motivo de la huelga ferroviaria.
 Los trenes circulan con parte del personal de la Compañía.
 El conflicto continúa en el mismo estado.
Los obreros textiles
 Han celebrado una reunión los obreros de la industria textil, acordando acudir nuevamente a la huelga si los fabricantes no cumplen el decreto reglamentando la jornada semanal de 60 horas.
 Palou Gari

Instituto Sureda
 de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
 INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN
 Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.
Emanatorio de Radium
 (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.
 Director-Propietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET, Médico ginecólogo
 DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1



¿

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para tener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: "Centro Farmacéutico", Harina, 24.
De venta en Mahón: Señores Valls y Pons, Drogueros.

ALGO

SOBRE LA

LÁMPARA "EGMAR,"

La lámpara "Egmar," está construída por la Sociedad Anonima A. E. G., la más importante fábrica de material y maquinaria eléctrica del mundo trabajando con un capital de más de 450 millones de francos y ocupando 75.000 obreros.

La lámpara "Egmar," es la mejor y se cede al público a un precio favorable para fomentar más la electricidad abriendo un mayor mercado a nuestros demás productos importantes.

La lámpara "Egmar," es la mejor lámpara irrompible, supera a todas las demás por su mayor duración, mayor blancura de luz y mayor economía de fluido, probado por ensayos oficiales.

La lámpara "Egmar," es la mejor y no necesita pomposos anuncios para influir en la opinión.

La lámpara "Egmar," es la mejor y sus inventos forman la base de las demás lámparas de filamento estirado que pretenden igualarla sin conseguirla.

Recomendamos al público compare en la practica la "Egmar," y se convencerá de su superioridad absoluta

Quien compra la "Egmar," ahorra mucho dinero

Pidan la Egmar en todas partes



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera,	31 Octubre	Cádiz	28 Novbre.
Infanta Isabel,	15 Nvbre.	Barcelona	13 Diciembre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 Octubre el vapor

Pio IX

Admite carga y pasajeros.

NOTA. - La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C. San Miguel 29-Palma.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Octubre vapor	INFANTA I. DE BORBÓN	para Montevideo y Buenos-Aires.
El 10 Octubre	ANTONIO LOPEZ	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.
El 2 Octubre	ISLA DE PANAY	Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Sepbre	MONSERRAT	New - York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 15 Octubre	ALICANTE	Génova, Port -Said, Suez Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores JAIMÉ M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Lejía Líquida Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
D. Juan Clar, calle de sombrereros.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
Centro Farmacéutico, Harina.
Y principales.



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

La Veloce	Duca di Génova	6 Noviembre
Lloyd Italiano	Córdova	9 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13 Noviembre
id. id.	Duca Degli Abruzzi	20 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 Noviembre
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 Diciembre

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	IFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuentes, 16 pts.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Sintas	4	único	Liga San Miguel, 18 1.º	comodidad, jardín y patio

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.



Papel de fumar RABU

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor **Farmacia de I. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona



Sándalo Pizá

11 Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalomejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicos aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Diccionario Etimológico de Roque Barcia
Se vende uno completamente nuevo. Informarán: Centro Anuncios.

Pelo o Vello
lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
Pelaires, 102-1.º, Palma

BOMBAS

Se venden dos: una de hierro y otra de bronce; además un ventilador helicoidal y varias correas, todo nuevo.
Informes: "Centro de Anuncios."

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjanse al "Centro de Anuncios."

Correo de Mallorca

se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Estantería y mostradores

para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Tip. «LA ESPERANZA». Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**
La Región **Correo de Mallorca**
y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos